HİÇBİR CİNAYET GİZLİ KALMASIN
FAİLLER BULUNSUN YARGILANSIN

Ergenekon soruşturma ve dava süreciyle birlikte Türkiye yakın geçmişinde yaşanan kayıpları, yargısız infazları ve faili meçhul cinayetleri yeniden hatırlamaya başladı. Oysa biz katledilen sağlık emekçilerini hiç unutmadık. Onlar mücadele arkadaşlarımız ve yoldaşlarımızdı.
Bugün burada İnsan Hakları Derneği’nin kayıpların bulunması, faillerinin ortaya çıkarılması ve adalet önünde hesap sorulması amacıyla başlatmış olduğu eylemde, Sağlık Haftası nedeniyle katledilen sağlık emekçilerini anacağız. Bir kez daha kaybedilip öldürülen, yargısız infaz edilen ve faili meçhule giden arkadaşlarımız için adalet isteyeceğiz. 

1989 yılıyla birlikte kamu emekçileri olarak örgütlenmeye başladık ve 90 yılından itibaren sendikalarımızı kurduk. O dönem Türkiye bir yandan Kürt sorununu şiddetle, kirli savaş yöntemleriyle bastırmaya çalışmakta bir yandan da emekçilerin mücadelelerini geriletmeye çalışmaktaydı. Böylesi bir ortamda emek alanında mücadele eden sağlık emekçileri, aynı zamanda Hipokrat yeminine bağlı kalarak ayrımsız herkese sağlık hizmeti vermeye çalışıyorlardı. Katledilen arkadaşlarımız ya emekçi kimlikleriyle ya Kürt kimlikleriyle ya da yardımsever sağlıkçı kimlikleri nedeni ile öldürüldüler.
Emek mücadelesinde barışı, özgürlüğü, demokrasiyi haykıran arkadaşlarımızı aramızdan ayıran karanlık eller bir zamanlar Hizbikontra, Kontrgerilla vb olarak adlandırılırken şimdi karşımıza JİTEM, Ergenekon olarak çıkmaktadırlar. Bütün bu suç şebekeleri tabi ki emperyalizmin NATO içindeki suç örgütü olan Gladyo’dan bağımsız değildir. 

Abdülkadir AYGAN’ın 2004 yılındaki ilk itiraflarında onur üyemiz Necati Aydın’ın ölüm şekli de yer almaktaydı. Genel Merkezimiz o dönem suç duyurusunda bulundu ancak hiç dava açılmadı. Yıl 2008–2009 Ergenekon kapsamındaki dosyalarda bu olay tekrar anlatılırken halen bu olayla ilgili soruşturma başlatılmamıştır. Aynı şekilde Namık ERDOĞAN’ın katledilmesi ile ilgili iddialar da Ergenekon dosyalarında yer almaktadır.

Buradan savcılara bir kez daha sesleniyoruz: Katledilen tüm insanlar gibi sağlık emekçilerinin de katillerini adalet önüne çıkarın ve yargılayın. Çok büyük acılar yaşadık, artık yeni acılar yaşamak istemiyoruz. Bu nedenle bugüne kadar işlenen tüm faili meçhul ya da faili meşhur cinayetlerin açığa çıkarılmasını talep ediyoruz. Geçmişle yüzleşilmeli ve hakikatler açığa çıkarılmalıdır. 
Sendikamız, katledilen sağlık emekçilerinin katillerinin bulunması ve hesap sorularak adalete ulaşılması için dün olduğu gibi bundan sonra da mücadelesini sürdürecek ve katledilen emekçileri unutmayacaktır. Onlar her zaman yaşayacaktır.
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