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                                                        BASINA VE KAMUOYUNA

Değerli Basın Emekçileri;

Cizre’de Bodrum Katına Sığınan Yaralılar İçin Derhal Sağlık Koridoru Açılsın!

Sokağa çıkma yasağı altındaki Cizre’de yıkık bir binanın bodrum katında 22 insan su ve gıdadan yoksun bir şekilde kanayan yaraları ile yaşama tutunmaya çalışıyorlar. Yanı başlarındaki yaralılar kan kaybından bir bir yaşamını yitirirken yaşama tutunmaya çalışanlar günlerdir yardım talebinde bulunuyorlar. İnsanlığı göreve çağırıyorlar.

Bu yardım talebine başta Sağlık Bakanlığı ve İçişleri Bakanlığı olmak üzere hükümetten olumlu bir yanıt gelmezken hayat kurtarmak için gece gündüz demeden günün 24 saatinde sağlık hizmeti sunan SES ve TTB üyesi bir grup gönüllü sağlık çalışanı olarak yanıt vermek için, ettiğimiz yemine sadık kalıp yaşamdan yana tavır alarak 30 Ocak günü Cizre’ye gitmek üzere yola çıktık.

Kendi yaşamlarımız pahasına yola koyulduk! Cizre yakınlarında sağlık koridoru açılması için 5 gündür arkadaşlarımız bekliyor ve açılana kadar da beklemeye devam edeceğiz.

Sokağa çıkma yasağı sonlandırılsın, gönüllü sağlıkçıların yaralılara bir an önce ulaşabilmesi için gerekli kolaylık gösterilsin, yaşam hakkının ve sağlık hakkının önüne daha fazla engel çıkartılmasın.

Top ve havan atışlarıyla yıkılmış binanın bodrum katının toplu mezara dönüşmemesi için saniyelerin önemli olduğunu bilerek hükümeti sesimize kulak vermeye çağırıyoruz!

Bir insanlık dramına dönüşen bu sorunun toplumsal vicdanı daha fazla kanatmaması için bundan önceki pek çok doğal afet ve toplumsal sorunda olduğu gibi hasta ve yaralılara güvenli ortam ve koşullarda ulaşılarak ivedilikle tedavi altına alınmalıdır. Uzun süreli ablukaların başlı başına insanların sağlığa erişimini engelleyen bir durum olmasından kaynaklı bir an önce devam eden sokağa çıkma yasakları kaldırılmalıdır.
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