Sağlık Emekçilerine Yönelik Şiddeti Besleyen Bu Dildir!

Türkiye’de sağlık emekçilerinin öteden beri ağır koşullar altında çalıştığı ev neredeyse artık sistematik bir hale gelmiş olan şiddete maruz kaldığı ne yazık ki bilinen bir gerçektir. Bunun ötesinde bir yıla yakın zamandır devam etmekte olan pandemi nedeniyle hasta bakıcısından hekimine, hemşiresinden destek hizmetlerine kadar bütün sağlık emekçileri çok daha ağır bir yükü hayatları pahasına omuzlamış durumdadırlar. Salgının başlangıcından bugüne yüzlerce sağlık emekçisi bu süreçte hayatını kaybetmiştir.
Basın ve habercilik dışında her işi özellikle de toplumu ayrıştırmak, halk içinde nefret ve düşmanlık tohumları ekmek gibi her kötülüğü kendine görev edinmiş olan Yeni Akit Gazetesi Haber Müdürü Murat Alan’ın Akit tv’de yaptığı açıklamalar, sağlık emekçilerine yönelik şiddeti körükleyen, toplumu ayrıştıran, halkı kin ve düşmanlığa yönelten ifadelerle doludur. 
Emeklerinin ve alın terlerinin karşılığını istemek dışında bir talepleri olmayan, sadece fazlasıyla hak ettikleri ücretlerinin verilmesini bekleyen emekçilerin bu isteklerini rüşvet almakla özdeşleştiren bu karanlık ve ilkel düşüncenin sahipleri, sağlık emekçilerinin en temel özlük haklarının bile gündeme getirilmesinden rahatsızlık duyuyorlar.
Covid-19 pandemisine karşı özveriyle mücadele eden sağlık emekçilerine ‘rüşvetçi’ karalamasında bulunan, kamuoyunu yalan beyanla yönlendirerek sağlık emekçilerine karşı kin ve düşmanlığa sevk edici açıklamalar yapan Yeni Akit Gazetesi Haber Müdürü Murat Alan ve onun gibiler haddini bilmelidir. Unutmamalıdırlar ki bu güne kadar onlarca sağlık emekçisi böyle konuşanların bu tür yaklaşımları ve iktidar yetkililerinin söylemleri nedeniyle hedef haline gelerek görevleri başında katledilmiştir.
Sağlık emekçisine yönelik şiddetin temel nedeni, Murat Alan gibi toplumu manipüle eden ayrıştırmaya çalışan kişilerdir. Murat Alan suç işlemiştir. Sağlık emekçilerini halka hedef göstermektedir. Ayrıca sağlık emekçileri arasında ayrıştırıcı dil kullanarak bizleri bölmeye çalışmaktadır. Bu tutumları nedeniyle Murat Alan’ı kınıyoruz. Yaşanacak her şiddet olayında kendisinin de payının olacağını hatırlatıyoruz. Çünkü sağlık emekçilerine yönelik şiddeti besleyen, onu meşrulaştıran bu zihniyettir ve bu dildir!
Sağlık Emekçileri Sendikası olarak Murat Alan hakkında gerekli suç duyurusu genel merkezimiz tarafından yapılmıştır. Biz de her zeminde Murat Alan’ı ve onun gibileri teşhir etmeye, onların bu karanlık zihniyetiyle mücadele etmeye devam edeceğiz. Şimdiye kadar olduğu gibi bundan sonra da sağlık emekçilerinin bütün haklı taleplerinin takipçisi olmaktan asla geri durmayacağız!
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