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Sayı    : 2008-156/04-24
Konu  : Emek Platformu kararı

GENEL MERKEZLERE

(ACİL – GÜNLÜDÜR)

07.03.2008 tarihli 2008-152/04-22  sayılı yazımızda adı geçen örgütler (KESK, DİSK, TTB, TMMOB, Diş Hekimleri Birliği, Türk Eczacılar Birliği, Tüm İşçi Emeklileri Derneği, BASK ve BAĞ-KUR Emeklileri Derneği) ile 14.03.2008 tarihinde bir saatlik iş bırakma eylemi kararı almıştık. Ancak SSGSS yasa tasarısının bu hafta meclise gelme olasılığına karşın Emek Platformu olağanüstü toplanarak bu yasa tasarının meclisten geçmemesi için; 

· 13 Mart 2008 Perşembe günü kitlesel basın açıklamaları yapılması ve 14 Mart 2008 Cuma günü saat: 10.00-12.00 arasında uyarı amaçlı iş bırakma kararı almıştır. 

· Bu uyarılara rağmen SSGSS yasa tasarısı TBMM Genel Kurulunda görüşülmeye başlanırsa Emek Platformu bileşenlerinin yöneticileri ve temsilcileri Ankara’ da toplanıp tepkilerini TBMM’ye ileteceklerdir. 

· Emek Platformu gelişmeleri izleyerek gerektiğinde yeni değerlendirmeler yapmak üzere toplanacaktır.

Emek Platformu ortak basın açıklaması metni web sitesinde yer alacaktır. TÜRK-İŞ’in Emek Platformu dönem sözcüsü olması nedeniyle illerdeki  TÜRK-İŞ  temsilcikleri üzerinden faaliyetlerin örgütlenmesi sağlanmalıdır.  

Örgütümüzün alınan karar doğrultusunda Türkiye’nin her tarafında etkili bir katılımın sağlanması konusunda gerekli duyarlılığı göstereceği inancıyla, gereğini rica eder çalışmalarınızda başarılar dileriz. 

          Fevzi AYBER




              Abdurrahman DAŞDEMİR       

 Eğitim ve Örgütlenme Sekreteri


                           Genel Sekreter

EK: Emek Platformu Sonuç Bildirgesi

EMEK PLATFORMU

TÜRK-İŞ, HAK-İŞ, DİSK,KESK Türkiye Kamu-Sen, Memur-Sen, BASK,Türkiye işçi Emeklileri Derneği, Tüm İşçi Emeklileri Derneği,Tüm Bağ-Kur Emeklileri Derneği, TMMOB, Türkiye Barolar Birliği, Türk Tabipleri Birliği, Türk Diş Hekimleri Birliği, Türk Eczacıları Birliği, Türk Veteriner Hekimler Birliği, TÜRMOB

10 Mart 2008

EMEK PLATFORMU BAŞKANLAR KURULU BİLDİRİSİ 

Emek Platformu Başkanlar Kurulu, Platformu oluşturan tüm kuruluşların katılımıyla 10 Mart 2008 tarihinde saat 15.00’te TÜRK-İŞ Genel Merkezi’nde toplanmış, Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Yasa Tasarısına ilişkin değerlendirmeler yapmış ve tasarıya karşı geliştirilecek tavrı belirlemiştir.

Emek Platformu Başkanlar Kurulu, Yasa Tasarısı’nın çalışanlar emekliler, dul ve yetimleri için ağır hak kayıplarına neden olduğu tespitini yapmış, emeklilik ve sağlık alanında köklü değişiklikler yapan ve kazanılmış hakları geriye götüren tasarıyı sosyal devlet ilkesine aykırı olarak değerlendirmiştir.

Emek Platformu Başkanlar Kurulu, Hükümetin Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Yasa Tasarısı ile ilgili olarak örgütlerimizin görüş ve önerilerini dikkate almadığı ve tasarının çalışanların koşulları ve ülke gerçekleri ile örtüşmediği sonucuna varmıştır. 

Emek Platformu Başkanlar Kurulu, bu tasarının yasalaşmaması gerektiği kararına vararak tasarıya karşı ortak eylem kararı almıştır. 

Alınan karara göre, 

-13 Mart Perşembe günü tüm illerde kitlesel basın açıklamaları yapılacaktır.

-14 Mart Cuma günü saat 10.00-12.00 arasında uyarı amaçlı “çalışmama hakkını” kullanacaktır. 

-Bu uyarılara rağmen tasarı TBMM Genel Kurulu’nda bu haliyle görüşülmeye başlanırsa, aynı gün Emek Platformu bileşenlerinin yöneticileri ve temsilcileri Ankara’da toplanıp tepkilerine TBMM’ye ileteceklerdir. 

Emek Platformu, gelişmeleri izleyecek ve gerektiğinde yeni değerlendirmeler yapmak üzere toplanacaktır. 

Kamuoyuna saygıyla duyurulur. 



EMEK PLATFORMU BAŞKANLAR KURULU 


