Değerli Çalışma Arkadaşlarım

Hepinizi SAĞLIK VE SOSYAL HİZMET EMEKÇİLERİ SENDİKASI adına saygıyla selamlıyorum.

    Bizler sendika olarak iki yıldır Ülkemiz sağlık Sisteminin kötüye gittiğini, neredeyse bir yıkıma dönüşmek üzere olduğunu ve bunun mutlaka durdurulması gerektiğini söyledik.

    Bu gün maalesef bu yıkımın sonuçları hissedilmeye başlandı.

    Hemen her alanda bir karmaşa ve belirsizlik yaşanıyor.

    Tüm uyarılarımıza rağmen Sağlık Bakanlığı temel sağlık sorunlarında maalesef müdahil olmuyor. Çevre, gıda, su, hava kirliliği sanki kendilerini ilgilendirmezmiş gibi davranıyor. Yalnızca parasal yanıyla ilgileniyor
   Sağlığın piyasaya açılmasının sonucu oluşan sağlıksızlık kontrol edilemez oldu.

   İşte KKKA hastalığı artık canımızı almaya başladı 85 insanımız bu güne kadar can verdi. Ankara Numune Hastanesinde 3 hekim bir sağlık memuru ölümle pençeleşiyor. Ama Sağlık Bakanlığı bunun nedenlerinin uyguladıkları neo-liberal piyasacı politikalar olduğunu kabul edemiyor. Ve maalesef SAĞLIKTA ANARŞİ CAN ALIYOR, anarşiyi yaratanlar susuyor.
   Ülkemiz sağlık sisteminde 40 tan fazla meslek olmasına rağmen bunların çoğunun meslek tanımları yok, yasaları yok, statüleri belirsiz.

   Nerede, nasıl ne kadar çalışacakları kurum amirlerinin inisiyatifine bırakılmış. Bu durum bu mesleklerin özlük ve ekonomik haklar bakımından olduğu kadar görev alanları bakımından da çatışmalara ve anlaşmazlıklara neden olmaktadır. Bir yandan performans uygulaması diğer yandan mesleki tanımsızlık devam ettirilerek çalışma arkadaşları birbirinin rakibi haline getiriyor.
   Üniversitelerde dal olarak okutulan, profesörleri bulunan bir mesleğin yasası,  tanımı olmaz mı?
    Sağlık mevzuatı ise tam bir karmaşa. Aynı konuda Sağlık Bakanlığı, Çalışma Bakanlığı, il özel idareleri, belediyeler ayrı ayrı uygulamalarla adeta bir anarşi yaratıyorlar.

   Bu karmaşaya çözüm bulması gereken irade birde 2–3 aylık kurslarla sertifika dağıtarak kargaşayı artırmaktadır.
   Elbette sağlık meslekleri birbirine bağlı ve ilişkilidir. Ancak bu bağlılık bir mesleğin elini kolunu bağlar bir bağımlılığa dönüştürülürse bu kabul edilemez bir haksızlık olur. Maalesef bugün sağlık ortamında herkes her şeyi yapar mantığı geçerli kılınmaya çalışılıyor Sağlık memuruna hemşirelik, imam hatiplere hastane yöneticiliği, ebelere döner sermaye memurluğu, hemşirelere fizyoterapistlik, aynı eğitimi almış bir kişiyi ebe-hemşire, bir diğerini yardımcı ebe hemşire gibi tuhaf uygulamalarla sağlık çalışma ortamı karmaşıklaştırılıyor.
     Sorun açıktır. Çözüm, tüm sağlık emekçilerinin bir arada omuz omuza meslek mensuplarının karşılıklı hak ve özgürlüklerine saygı esasına dayalı birlikte mücadelesiyle yaratılacaktır.
   Sendikamız bu haklı talebinizden yana taraftır. Taraf olmaya devam edecektir, tüm gücümüzle sizleri destekliyoruz. Sağlık mesleklerinin özel meslekler olduğunu,  her mesleğin bilimsel gelişmesinin desteklenmesi ile beraber yasasının ve görev tanımının yapılmasını, bu tanım ve yasal dayanaklarla dünyanın her yerinde özgürce icra edilebilmesi gerektiğini savunuyoruz.
   Daha sağlıklı bir Türkiye için çıktığımız bu yürüyüş hepimize kolay gelsin.

  Saygılar sunuyorum.

