Toplantıya Isparta, İstanbul'dan 3 şube, Muş, Kırşehir, Hakkari(2), Trabzon, Kocaeli,

Urfa, Muğla, Adıyaman, Ankara, Dersim, Bolu, Şırnak(2), Van, Ağrı, Aydın, Antep, Tokat, Diyarbakır, Çorum, Malatya, Zonguldak, Düzce, Denizli olmak üzere  25 il toplamda  27 şubeden  35 kişinin katılımıyla gerçekleşti.

13 Eylül 2014 tarihinde başlayan toplantıda, Genel Başkanımız, KESK kadın sekreteri ve kadın sekreterimizin hem siyasal sürece hem de toplantı çerçevesine ilişkin değerlendirmelerle başladı.
Orta doğu  da süren savaş yine Rojava ve Şengal'de ortaya çıkan mevcut durum İŞİD çetesi  katliamları, halklara, inançlara kadın ve çocuklara karşı  kıyım ve ölümler, yerinden etmelerle geldiği düzey değerlendirilirken, mevcut durumun kapitalist modernitenin yaratıkları olduğu  bunların ülkemizdeki etkileri, AKP iktidarının IŞİD çetesi ile benzeşen uygulamaları açığa çıkmıştır. Ortadoğu ve kadına dair  uygulamalar değerlendirilirken var olanın aslında insanı öldüren top yekün olarak halklara, kültürlere, inançlara, emekçi kesimlere kadın ve çocuklara yönelik bir kırım olarak değerlendirildi. Ezidi halkına uygulanan şiddetin ayrıca bir ırkı yok etme temelinden yani kadının soyun sürdürücüsü olarak maruz kaldığı tecavüz, köle pazarlarında  satılmaya kadar vardırılan insanlık suçu düzeyindeki uygulamaların bütünün aslında IŞİD'in kadın özgürlüğüne ve kadına bir darbe olduğu belirlemesi yapıldı.
Orta doğu’nun bütününde yaşananın aslında adı konulmamış bir 3.dünya savaşı olduğu gerçeğinden hareketle ABD öncülüğünde gelişen müdahalelerin Mısır, Tunus, Libya ve ardından  Suriye müdahalesiyle özde ajanlaştırılmış islamla bölgeyi yönetme isteği olduğunun söylemenin abartı olamayacağı gibi Rojava'daki devrimle beraber ilk yenilgisini de bu bölgeden almış olduğu tespiti de abartı olmayacaktır. Alternatifler üzerine  değerlendirme ve kadın dayanışması ve etkinliklerin önemi  vurgulandı

Yine ülkemizde devlet ve AKP’nin duyarsızlığının nedenleri değerlendirilirken  AKP Hükümeti'nin de ekonomik, sosyal ve ideolojik temellerinin  var olan emperyalist, militarist boyutunun  örtüştüğü gerçeği de ifade edilen değerlendirmelerdi.

Diğer yandan AKP hükümetinin torba yasalar ve istihdam paketleriyle bunun sosyal ve hukuki temellerini neoliberal politikalarla her gün katmerleştirerek devem ettirdiği tespiti ,

Kadın istihdam paketinde yer alan başlıklarla esnekleştirmedeki kastın eve hapsedilen işve ücret güvencesinin ortadan kaldırılma hedefi,çocuk,yaşlı,engelli bakımıyla  var olan cinsiyetçi iş bölümün pekiştirildiği, çok çocuk yaptırma hevesinin altında emperyal ve muhafazakar yaklaşımın esas oluştururken aynı zamanda sermayeye ucuz iş gücü yaratma hevesi olduğudur.
İş güvensizliği, sendikal güvencesizlik ve irade güvencesizliğini de beraberinde getirdiği tespitleri yer aldı. Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı adıyla  yoksulluk yönetimi yardımlar yaparak aslında bakanlığı kendi siyasal kurumlaşmasındaki en önemli araca dönüştürdüğü belirtildi. Tüm bunlar için SES'li kadın emekçiler olarak mücadele etmek geçmişten getirilen sosyalist direnişçi geleneği yeni yöntem ve söylemlerle alternatif mücadele pratiği oluşturma isteği ve temmenisinde ortaklaşma ve kolektif ruh ve ortak akılla süreci güçlü götürme isteği bir kez daha açığa çıktı.

Toplantı programı işletildi;

 Program başlıkları görüşüldü  ve önümüzdeki sürece ilişkin değerlendirmeler yapıldı

Açığa çıkan durumlar çerçevesinde; bir çok ilin henüz kadın komisyonu oluşturamadığı,
Oluşturulan illerde  komisyonların işlevselliği ve üretim düzeyinde bir takım aksaklıklar oluştuğu vurguları öne çıktı.bunun yanında Urfa, Diyarbakır, Hakkari  şubelerinde rutin çalışma, iş yapma süreçlerinin olumlu geçtiği açığa çıktı.yine İstanbul şubelerinde aksamalar olsa da bir düzey yakalandığı açığa çıkan  durumlardı.

Kadın merkezi  sekreterliği toplantılarının rutini olarak 4 yada 6 ayda bir yapılabileceği önerileriyle birlikte daha çok farklı illerde bölgelerde kadın yönetici  toplantıları yapılmasının her dönem  planlamaları açısından güçlü katılımların  olacağı açığa çıktı.

Bu etkinlik ve toplantılar  ŞTK ve MTK gibi kadının karar alma organlarına daha güçlü yansıyacağı belirlemesi tespiti yer aldı. Ayrıca bölge kadın toplantılarının bir dinamizm ve hareketlilik yaratacağı gibi  motive etmeye de etkisi olacağı belirtildi,diğer yandan KESK kadın platform veya komisyonlarının itekleyici ve dayanışmacı olacağı vurgulandı.

Özellikle iş yerlerinde  oluşturulacak iş yeri meclisleri ve kadın meclislerinin iş yerlerindeki baskıları da azaltacağı ve etkinliklere katılımın da aratacağı önemli bir katkısı olacağı belirtildi.

Örgütlenmeye ilişkin olarak ;
 Kadınların örgütlenmede daha etkili olduğu ancak hem sendikal birikim ve deneyiminde  eğitim ve broşürlerle  zenginleştirilmesi ihtiyacı olduğu, yine örgütlenme broşürlerinde yada basın yayınlarda birkaç dilliğin etkili olacağı, yine kadına dair bölüm  yada sayfa olmasının anlamlı olacağı vurgulandı. Özellikle kadın yöneticilerinin iletişim bilgilerinin her şube aktarılması paylaşımları,bilgilerin ve eylem,etkinliklerin paylaşılmasını kolaylaştırıp çalışmalara katkı sağlayacağı belirtildi.

KESK bünyesinde özgün bir kadın  örgütlenme faaliyetinin başlatılmasının  gereklilik olduğu  

Açığa çıkan önerilerden. Özellikle örgütlenme faaliyetlerinde baskıları, taşeron ve güvencesizliği işleyen argümanların yaratıcı bir şekilde yansımasının  yöntemi oluşturulması belirlendi.
 Kadın eğitimci eğitimleri için;
Mutlaka  hayata geçirilmesi gerektiği ancak tek defada bilgilerle donatılarak değil belli periyotlar oluşturarak planlanması.yetkin kişiler tarafından eğitimlerin verilmesi ayrıca iletişim başlığının da bu eğitimlerde işlenmesi gerektiği,eğitimlerin temsilci ve işyeri temsilcilerini kapsayacak şekilde geniş çerçevesi olmalı.

Kadın tarihi başlığı olmalı., şubelerde bu eğitimlerin erkek yöneticilere de verilmesi önerildi.
Basın yayına ilişkin;

Dergi ;

Kalın ,ansiklopedik bir dergi olmamalı anacak belli dönemlerde ihtiyaç duyulursa dosyalar şeklinde akademik çalışmalar şeklinde planlanabilinir.KESK 8 mart ve 25 kasımda dergiyi kapsamlı çıkartırken SES bu dönemde daha çok sağlık ve kadın haberlerinin de içinde alacağı kadın bültenleri yapabilmeli,  zaman, zaman eğlenceli hastane hikayeleri de olabilmeli.

25 kasımda kadın sağlık emekçilerinin uğradığı şiddet öne çıkarılmalı.

Bu dergilerde,bültenlerde ve web sayfasında LGBT başlığı iç içe yer verilmeli.

Web sayfası ve kadın mail grubu etkin kullanılmalı.

 Belli başlıklarda dosyalar oluşturulmalı.kadın bülteni 3 aylık 2 aylık olabilir  bu şekliyle günceli yakalamak daha kolaylaşacaktır.

Çıkarılan kapsamlı dergimiz diğer kurumlar da protokol olarak verilmeli

Televizyon kullanılmalı, özellikle şiddete ilişkin kamu spotları etkili olabilir.

Sağlık örgütleriyle,
Sağlıktaki şiddete ilişkin ortak çalışma olmalı.bakanlıklara somut verilerle şiddet dosyaları sunulmalı.

Savaş, sağlık ve barış için çalıştayı yapılabilinir.
Orta doğulu sağlıkçılarla ilişkilenerek bir ağ oluşturularak Türkiye'de savaş, kadın ve sağlık alanında bir şeyler yapılmalı.

Eylem etkinlik

KESK'e 25Kkasım'da Ankara, İstanbul yada sınırda bir kadın mitingi önerilmeli.

Tüzük ve program

Fazla çalışma, emekliliğe yansıtma, taşeron için net şeyler ve sonuç alıcı şeyler yapılmalı.

Kadın meclisleri olmalı,

Kadın lehine bir oran belirtilerek bütçe oluşturulmalı.

SDP ilişkin etkili şeyler olmalı.somut ve sonuç alıcı etkinlikler eylemler organize edilmeli.
14 EYLÜL 2014-ikinci  gün
Kadın tarihi ve toplumsal cinsiyet eğitimi yapılarak iki günlük çalışma sonlandırıldı.

