SOSYAL HİZMETLER VE ÇOCUK ESİRGEME KURUMU GENEL MÜDÜRLÜĞÜ 
KURUM İDARİ KURULU TUTANAĞI
4688 Sayılı Yasa gereğince SHÇEK Kurum İdari Kurulu 2008 Yılı 1 nci toplantısının 2 nci oturumu 12.06.2008 tarihinde saat 16.30'da Anafartalar Caddesi NO:70 adresinde bulunan Genel Müdürlük binasında gerçekleştirilmiş olup, birinci oturumda gündeme alınan konular görüşülmeye başlanılmıştır. Buna göre;
BİRİNCİ MADDE İLE İLGİLİ OLARAK;
Geçmiş KİK kararlarının değerlendirilmesinde yetkili sendika üyelerince alınan kararların çoğunun (Başbakanlık fazla çalışma ücretinin kat sayıya bağlanması, Sosyal Hizmet Tazminatı, Ek ders uygulamasının genişletilmesi vb. sosyal ve mali haklar) uygulanamadığı hususundaki görüşüne Genel Müdürlüğümüz KİK Komisyonu yetkililerince alman kararlardan Kurumumuzu ilgilendiren konuların yasal mevzuatlar doğrultusunda yerine getirildiği ancak alman kararlardan bir kısmının diğer Kamu Kurum ve Kuruluşlarını da ilgilendirmesi nedeniyle gerçekleştirilemediği ifade edilmiştir.
İKİNCİ MADDE İLE İLGİLİ OLARAK;
Banka promosyonları ile ilgili olarak; yetkili sendikaca 2007 yılında yapılan protokolde gelişen koşullar nedeniyle çalışanlar açısından mağduriyete sebebiyet vermesi ve birimlerin kendi protokolleri yapması nedeniyle protokolün iptali yönündeki görüşüne Genel Müdürlük yetkililerince 2007 yılında 7 büyük bankaya teklif götürüldüğü gelen tekliflerden en yüksek teklifi veren bankayla protokol yapılması Genel Müdürlük yetkilileri ve yetkili sendikanın ortak kararı ile gerçekleştiği ve sözleşme süresinin 3 yıl olarak belirlendiği, protokol hükümlerinde sabit bir rakamın telaffuz edilmediği bankaya yatan maaş, ikramiye, ek ders gibi tüm miktarların yüzdesi hesaplanarak ödeme yapılacağı belirtilerek bu aşamada uygulamada yasal olarak herhangi bir değişimin olamayacağı ifade edilmiştir. Banka promosyonlar için ayrılan %10'luk kısmında çalışanların ortak ihtiyaçları için kullanılması yetkili sendika tarafından bir çalışma yürütüleceği ve bu çalışmanın Genel Müdürlük yetkililerince değerlendirileceği belirtilmiştir.
ÜÇÜNCÜ MADDE İLE İLGİLİ OLARAK;
Yetkili Sendikaca çalışanların yasa, yönetmelik ve mevzuatta kaynaklanan sıkıntılarının giderilmesi amacıyla SHÇEK personeli yer değiştirme suretiyle Atama Yönetmeliği hakkında görüşme talebi karşısında Genel Müdürlük yetkililerinin Yönetmeliğin Yargıya taşındığı ancak dava sürecinden önce Yönetmeliğin bazı maddelerinde değişiklik yapılarak sendikanın talebinin kısmen karşılandığı, diğer taleplerin de mahkeme kararının sonucuna göre hareket edileceği ifade edilmiştir.
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Yetkili Sendikanın çocuk koruma ve özürlü hizmetlerine ilişkin yasaların uygulanması sırasında Kurum personelinin iş yoğunluğu konusundaki sıkıntıların giderilmesi ve evde bakım hizmetinde görevlendirilen personelin sözleşmeli Kuruluşa aktarılarak çalışmaların buradan yapılması yönündeki talebine karşılık, Genel Müdürlüğün ilgili birimlerin çalışmalarını sürdürerek kısa sürede çözüme kavuşturulması, bu konuda Adalet Bakanlığınca 22.01.2008 tarihinde yapılan Çocuk Koruma Sisteminde Merkez Koordinasyon Kurulunca "suça sürüklenen çocuklarla ilgili yürütülen soruşturma ve kovuşturma raporlarının ağırlıklı olarak İl Sosyal Hizmetler Müdürlüklerinden talep edilmesinden ve bu kişilerin ve Kurumun asli görevinin aksamasına neden olduğundan İllerde kadrolarında sosyal çalışma görevlisi bulunan diğer Kamu Kurumların da dahil edilmesi bu personellerin eğitimleri için eğitim çalışması başlatılması bu çalışmalarda Millî Eğitim Bakanlığı Sağlık Bakanlığı ve SHÇEK Genel Müdürlüğü arasında iş birliği yapılması koordinasyonun Adalet Bakanlığı Eğitim Dairesince
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sağlanmasına karar verildiği  Genel Müdürlük yetkililerince belirtilerek bu çalışmaların devam ettirileceği ifade edilmiştir.
DÖRDÜNCÜ MADDE İLE İLGİLİ OLARAK;
Yetkili Sendikanın Kurum personel açığının giderilmesinin artan iş yükü karşısında bir zorunluluk olduğunu, Kurum personelinin sosyal tesislerden yararlanması için gerekli çalışmalarda bulunması, Kurum personelinin çocukların yararlanacağı Kreşler açılması, hizmet içi eğitimlerde konu odaklı eğitimlerin yanı sıra tüm meslek elamanlarının hizmet içi eğitimlerden yararlanmasını sağlayabilecek şekilde eğitimlerinin planlaması talebine karşılık; Bütçe Kanunu uyarınca Maliye Bakanlığı ve Devlet Personel Başkanlığınca Kuruma tahsis edilerek açıktan ve naklen atama izni verilen nispette öncelik meslek elamanlarına verilmek suretiyle karşılanmaya çalışılacağı, tüm personelinin hizmet içi eğitim programlarından adil ve dengeli şekilde yararlandırılması için Eğitim Merkezi Başkanlığına öneride bulunulması uygun olacağı, Kurum personelinin diğer Kamu Kurum ve Kuruluşlarının sosyal tesislerden yararlanması amacıyla 24.04.2008 tarih ve 26856 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 2008/5 Nolu Başbakanlık Genelgesi olması nedeniyle söz konusu Genelgenin tüm personele duyurulduğu ve bu konuda Kamu Kurum ve Kuruluşlarına yazı yazıldığı ifade edilmiştir. Kurum personelinin çocuklarına Kreş hizmeti verilmesi önerisine Genel Müdürlüğün ilgili birimce çalışma yapılmış olup, uygulamaya konulması çalışmaları yapılacağı ifade edilmiş olup, gündemde görüşülecek başka konu kalmaması nedeniyle toplantı sona erdirilmiştir. 12.06.2008
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